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ПОЛІТИКО-КУЛЬТУРНА СКЛАДОВА ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ: РЕАЛІЇ ПОЛЬЩІ ТА

ПЕРСПЕКТИВИ УКРАЇНИ

Україна та Польща мають багато споріднених характеристик, починаючи від спільного кордону і закінчуючи
існуванням багато в чому подібного політичного світогляду та інших елементів політико-культурного характеру, що виступає
однією із причин євроінтеграційних прагнень обох країн.

На нашу думку, при вивченні питань інтеграції країн до Європейського Союзу (далі – ЄС) адекватним виступає таке
поняття, як «євроінтеграційна політика». В контексті й України, й Польщі можливо говорити про євроінтеграційну політику.
Так, якщо Польща, вже набувши членство у ЄС, виробляє певні механізми та норми існування в рамках цього інтеграційного
об'єднання, то Україна, прагнучи долучитися до складу ЄС, виробила свій курс, реалізація якого і складає зміст
євроінтеграційної політики у випадку нашої держави. Отже, розглянемо євроінтеграційну політику України та Польщі,
акцентуючи увагу на спільних для цих двох держав її чинниках.

Географічне розташування України та Польщі говорить про їх належність до Європи, проти однією із визначальних
ознак цієї належності, на нашу думку, є споріднені за своїм характером політико-культурні цінності. «Відкритість Польщі,
взаємопроникнення культур та завдяки цьому удосконалення виробничих процесів – характерна особливість Польщі й
сьогодні», – пише Т.Бобешко [2, с. 23]. Подібна характеристика є притаманною й для України.

Про дійсну близькість, насамперед політико-культурну, України до загальноєвропейських цінностей свідчить багато
фактів. Згадаймо лише один із них. Йдеться про Конституцію Пилипа Орлика 1710 року, яка розглядається істориками як
перша (у сучасній інтерпретації) європейська конституція. Також можливо говорити про взаємовплив української та польської
культур в рамках загальноєвропейської культури, а також про спільний для посткомуністичних країн Європи процес
становлення політичної культури, яка розвивається на основі демократичних засад. Підкреслимо, що Копенгагенські критерії,
які визначають умови вступу країн до ЄС, у політико-культурному вимірі розвиваються в контексті як раз демократичних
цінностей.

Аналізуючи поняття «євроінтеграційна політика», варто особливу увагу звернути на географічний, або
територіальний, чинник, який вже згадувався вище. В даному випадку йдеться про традиційне виокремлення Західної та
Східної, Північної та Південної, Центральної Європи. У науковій, в т.ч. політологічній, літературі поняття «країни Центральної
та Східної Європи» («країни ЦСЄ») набуло сталого значення. Україна та Польща, як відомо, належать саме до цієї групи
держав.

Два останні розширення ЄС (2004 та 2007 рр.), з одного боку, наблизили процес формування Європи як дійсно
цілісного економічного, політичного та соціокультурного утворення, а з іншого – реактуалізували дискусії між країнами так
званих «Старої Європи» та «Нової Європи». Феномен «країн ЦСЄ» – один із можливих варіантів дослідження дихотомії
«Стара Європа»/«Нова Європа». При цьому зазначимо, що розгляд дискусій стосовно даної проблематики не входить до
мети даної роботи.

Отже, метою даного дослідження виступає визначення політико-культурного змісту євроінтеграційної політики
України та Польщі. При цьому варто підкреслити, що продуктивним та перспективним у науковому плані є розгляд ЄС у
політико-ціннісному вимірі, як певного ідейного утворення.

Традиційним об'єктом наукового аналізу виступають економічні та політичні (в інституціональному аспекті) виміри
євроінтеграційної політики, тоді як проблема її політико-культурної складової не є розробленою у достатній мірі. Це питання
лише починає потрапляти до поля концептуальних досліджень особливостей розвитку ЄС .

Можливо, що недостатня увага до вивчення чинників протікання євроінтеграційного процесу, які мають політико-
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культурний характер, пов'язана із певною неувагою дослідників до феномена політичної культури як такого (йдеться про
існуючу у політологічному дискурсі традицію розгляду політичної культури як суб'єктивного та ірраціонального виміру
політичної реальності, який не піддається об'єктивному та раціональному науковому дослідженню). На нашу думку,
неврахування політико-культурної складової при аналізі політичних процесів не дозволяє побудувати цілісну та адекватну
картину світу політичного [Див.: 9].

Існують дослідження, присвячені безпосередньо порівняльній характеристиці шляху до «об'єднаної Європи» України
та Польщі [Див.: 1; 2; 3; 4]. В.Кучер, проводячи такий аналіз та при цьому доволі песимістично оцінюючи шанси України на
швидку інтеграцію до ЄС, робить акцент саме на важливості (в контексті євроінтеграційних устремлінь) належності країни до
регіону ЦСЄ, що, в свою чергу, позитивно впливає на реалізацію євроінтеграційного курсу України: « ...без лобізму країн ЦСЕ
країни Старої Европи навряд чи аж так цікавились би питанням України. Однак і країни ЦСЕ в підтримці України не
керувалися голим романтизмом, а радше інтересами» [4, с. 104]. Таким чином, можливо зробити висновок, що культурна,
ментальна та історична близькість країн ЦСЄ (зокрема України та Польщі) підтримується й їх спільними інтересами,
насамперед в контексті євроінтеграційної політики.

На нашу думку, ядром політико-культурної складової євроінтеграційної політики держави виступає проблема
співвідношення наднаціональної (тобто загальноєвропейської) та національної ідентичностей. Можливим є виокремлення
«трикутника ідентичностей». Йдеться про три грані трикутника: 1) наднаціональна ідентичність, що формується в межах ЄС
в цілому; 2) регіональна ідентичність країн Центральної та Східної Європи; 3) національна ідентичність (відповідно України
або Польщі). Ці три грані трикутника дозволяють зрозуміти характер євроінтеграційної політики, який визначається багатьма
чинниками.

Є.Б.Тихомирова приходить до висновку, що зараз існує три основні підходи до оцінки феномена європейської
ідентичності: 1) національно-державна ідентичність народів Європи розглядається як пріоритетна у порівнянні з
європейською; 2) основною є європейська або європейська регіональна ідентичність; 3) підхід, в рамках якого обидва типи
ідентичностей (національно-державний та європейський) поєднуються. Дослідниця визначає третій підхід в якості
найоптимальнішого [9, с. 57]. Для України саме третій варіант, на нашу думку, підходить найкращим чином.

Одним із вкрай важливих вимірів, який органічно пов'язаний, по-перше, із політико-культурною складовою
євроінтеграційної політики держав, та, по-друге, із проблемою співвідношення національної та наднаціональної ідентичності
в рамках ЄС, виступає етнополітичний розиток. Так, аналізуючи розширення ЄС 2004 року та констатуючи вплив цього
процесу на становлення у ЄС наднаціональної ідентичності, О.Тевдой-Бурмулі говорить у цьому контексті про нових членів
цього інтеграційного утворення, «… чий історичний, політичний та культурний досвід суттєво відрізняється від
західноєвропейського» [10, с. 37].

В даному випадку доречно згадати лозунг ЄС: «Єдність у різноманітті», який показує ту вкрай велику увагу, яка
приділяється у цьому інтеграційному утворенні проблемі гармонійного існування в його рамках різних за своїм характером
країн. Причому ці відмінності між ними можуть стосуватися широкого кола питань, починаючи від різних темпів економічного
розвитку та закінчуючи особливостями національного характеру. Б.Орлов, прагнучи визначити соціокультурні аспекти
європейської цивілізації, характеризує Європу як «…барвистий квітник різних національних культур». Науковець звертає
увагу на існуючі між різними європейськими націями відмінності. «Поєднувати їх спільним поняттям «європеєць» дозволяє
належність до християнства, до ціннісних настанов цієї релігії» [8, с. 67].

Звернімося до аналізу «євроінтеграційних перспектив» України та роль у цьому процесі політико-культурних
цінностей. Так, М.О.Лендьел зазначає: «На початку 2000-х років дослідження європейської інтеграції почало здійснюватися в
контексті впливу структур ЄС на політичний процес у середовищі політичних систем країн-членів та держав, які
дотримуються інших форм співробітництва. Цей новий теоретико-методологічний фокус отримав назву концепції
європеїзації» (курсив автора – О.С.Токовенко, Г.В.Щолокова) [5, с. 45]. Отже, йдеться про вплив ЄС на розвиток політичних
процесів в різних країнах, в тому числі в Україні. В даному контексті євроінтеграція розглядається як один із
зовнішньополітичних пріоритетів України, який чинить вплив на розвиток нашої держави.

«В контексті трансформації національних ідентичностей країн Європи має відбутися і трансформація української
національної ідентичності. … Шлях ре-європеїзації подолали й центральноєвропейські країни з пострадянського табору, які
нещодавно стали членами ЄС», – підкреслює Н.Є. Пелагеша [6, с. 64]. Таким чином, важливим виміром євроінтеграційної
політики нашої держави виступає питання гармонізації європейської наднаціональної та української національної
ідентичностей. Підкреслимо, що даний процес варто розглядати у двох аспектах: 1) актуальність та важливість процесу
інтеграції до ЄС, цінності якого є близькими за своїм змістом для України; 2) при цьому варто не забувати про необхідність
збереження Україною власної національної самобутності.

Підводячи підсумки, необхідно звернути увагу на наступні аспекти. Шлях Польщі до ЄС є актуальним об'єктом
наукових досліджень в Україні, яка прагне долучитися до «об'єднаної Європи». Сутність політико-культурного виміру цього
процесу складає проблема формування європейської наднаціональної ідентичності та гармонійного її співвідношення із
національними ідентичностями як тих країн, що вже є членами цього інтеграційного об'єднання, так і тих, що лише
знаходяться у стадії реалізації цієї мети. В даному випадку політико-культурну складову варто розглядати в контексті
значення функції інтеграції, яку виконує політична культура, що має сприяти повному виконанню Україною Копенгагенських
критеріїв.
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SUMMARY

Tokovenko O., Scholokova H. THE POLITICAL-CULTURAL ASPECT OF THE EUROINTEGRATION POLITICS: POLISH
REALITIES AND UKRAINE’S PERSPECTIVES

In the article the definition of the political-cultural content of the eurointegration politics of Ukraine and Poland is proposed, as
well as the comparative characteristics of the integration processes of Ukraine and Poland towards “united Europe” is given to the
attention.
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